

把准方向 理清思路 敲定重点 各部委明确2025年重点工作路径

2025年是“十四五”规划收官之年,也是我国加快转型升级、推进高质量发展的关键之年。这一年的经济工作怎么看、怎么办、怎么干?近期,各大部委相继召开工作会议并明确,将按照中央经济工作会议的决策部署,全面对标对表,主动认领任务,制定落实2025年重点工作方案,并形成具体的任务书、时间表、路线图,确保各项工作有力有序推进。

国家发改委:加大宏观政策逆周期调节,全方位扩大国内需求

在当前全球经济形势复杂多变、国内经济面临下行压力的背景下,宏观政策将如何发力稳定经济?国家发展改革委副秘书长袁达在1月3日国务院新闻办公室举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上表示,关于今年经济增长目标的考虑,既要兼顾需要与可能,也要做好与中长期规划衔接,充分体现推动高质量发展和实现“十四五”规划目标的需要。

早在2024年12月13日,国家发改委举办全国发展和改革工作会议,就提出了加大宏观政策逆周期调节、全方位扩大国内需求等十项重点工作。

谈起2025年目标制定过程中的考虑因素,袁达表示,既有困难挑战,又有积极因素,“总的看,我们对推动今年经济持续回升向好充满信心,对高质量完成‘十四五’规划目标任务充满信心。”

袁达表示,2025年将增加发行超长期特别国债,更大力度支持“两重”建设。此外,2025年将大幅增加超长期特别国债资金规模,加力扩围实施“两新”工作。

下一步,国家发展改革委将重点做好六个方面工作。一是全方位扩大国内需求,二是推进标志性改革举措落地见效,三是扩大高水平对外开放,四是推动重点产业提质升级,五是加大保障和改善民生力度,六是有效防范化解重点领域风险。

财政部:实施更加积极的财政政策

中央经济工作会议指出,要强化宏观政策逆周期和跨周期调节,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加强政策工具创新和协调配合。1月10日,财政部副部长廖岷在国务院新闻办公室举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上表示,2025年财政政策方向是清晰明确的,充分考虑了加大逆周期调节的需要,是非常积极的。同时,财政部也充分考虑了财政中长期可持续性。

廖岷介绍,2025年,财政部门将实施更加积极的财政政策,持续用力、更加给力,打好政策“组合拳”。更加积极的财政政策未



王利博制图

来可期,主要体现在“力度、效率、时机”三个方面。

在力度上,用好用足政策空间,加强逆周期调节。在效率上,大力优化支出结构,更加注重惠民生、促消费、增后劲。在时机上,做到主动靠前发力,增强政策前瞻性和针对性。

此外,财政部门还将深化财税体制改革,持续防范化解重点领域风险,促进财政平稳运行、可持续发展。

“面对内外部环境的新情况和新问题,财政有充足的政策空间和工具。我们将密切跟踪国际国内形势,适时进行科学设计和动态调整,梯次拿出政策‘后手’,为经济社会发展提供强有力的支持。”廖岷说。

工信部:以“揭榜挂帅”加快培育未来产业

中央经济工作会议明确指出,2025年将开展“人工智能+”行动,培育未来产业。在此背景下,未来产业关键领域技术创新或将进一步提速发展。

1月17日,工业和信息化部印发通知,组织开展2025年未来产业创新任务“揭榜挂帅”工作,以科技创新和标志性产品打造引领量子科技、原子弹制造、清洁能源产业创新发展,支撑推进新型工业化、加快培育形成新质生产力。

事实上,早在2024年12月26日至27日召开的全国工业和信息化工作会议上,工信部便提出开展未来产业创新任务“揭榜挂帅”的发展政策,并强调要围绕高质量发展,突出重点、把握关键,扎实做好各项工作。

主要包括以下几个方面:一是全力促进工业经济平稳增长;二是深入实施制造业重点产业链高质量发展行动;三是推进科技创新和产业创新融合发展;四是加强传统产业改造升级;五是培育壮大新兴产业和未来产业;六是推进信息化和工业化深度融合;七是推动信息通信业高质量发展;八是推动工业绿色低碳发展;九是深入推进中小

企业专精特新发展;十是优化国防科技工业布局;十一是支持部属高校“双一流”建设;十二是提升行业治理现代化水平。

商务部:大力提振消费,千方百计稳外贸稳外资

商务连接千家万户、沟通国内外。2025年,全国商务工作怎么干?1月11日至12日召开的全国商务工作会议指出,2025年是“十四五”规划收官之年,要大力提振消费,千方百计稳外贸稳外资,深化产业链国际合作,防范化解风险和外部冲击,加快商务高质量发展,推动经济持续回升向好,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

会议提出了八个方面的重要工作:一是推进提振消费专项行动,加力扩围实施消费品以旧换新;二是全力以赴稳外贸,推动贸易高质量发展;三是促进吸引外资稳存量扩增量,营造一流营商环境;四是主动对接国际高标准经贸规则,高水平建设开放平台;五是推动产业链供应链国际合作,提升对外投资合作质量水平;六是加强务实经贸合作,推动高质量共建“一带一路”走深走实;七是积极参与全球经济治理,加强多双边区域经贸合作;八是防范化解重大风险,坚决维护国家安全。

商务部部长王文涛表示,要全面推进商务领域各项改革发展任务,推进“十五五”规划编制工作。同时,要做好岁末年初安全生产、市场保供等各项工作。

国务院国资委:定调国资央企五大重点工作

2025年是国企改革深化提升行动收官之年,国有企业经济布局如何优化?国有经济结构如何调整?在2024年12月23日至24日召开的中央企业负责人会议上,国务院国资委给出了答案。

国务院国资委党委书记、主

币政策,为经济稳定增长创造适宜的货币金融环境;三是统筹做好金融“五篇大文章”,更好服务经济高质量发展;四是充分发挥中央银行宏观审慎与金融稳定功能,守住不发生系统性金融风险底线;五是稳步推进金融改革开放,提升人民币国际化水平;六是深度参与全球金融治理与合作;七是进一步优化中央银行金融管理和服务。

人社部:推动技能强企,加快数字人才培育

2024年12月30日至31日,全国人力资源和社会保障工作会议在北京召开,研究部署2025年重点工作任务。

会议强调,要坚持以人民为中心的发展思想,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,以加强人力资源开发利用为主线,进一步全面深化改革,稳就业、强技能、促增收、防风险,统筹推进各项工作,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

长期以来,我国劳动力市场一直存在技能人才短缺的结构性矛盾。对此,新年伊始,人力资源和社会保障部、国家发展改革委等八部门联合印发《关于推动技能强企工作的指导意见》(以下简称《意见》),进一步激活各类企业技能人才培养主体作用,促进职工增技、技能增收、企业增效。

人力资源和社会保障部职业能力建设司负责人介绍,《意见》明确9项重点任务,从多方面支持企业加强技能人才培养。《意见》提出,下一步将聚焦大数据、人工智能、智能制造、集成电路、数据安全等领域挖掘培育新的数字职业序列,同时还将实施加快数字人才培养支撑数字经济发展战略行动,开展数字技术工程师培育项目和数字人才技能提升工作。

住建部:持续用力推动房地产市场止跌回稳

中央经济工作会议强调,2025年重点任务之一就是持续用力推动房地产市场止跌回稳。那么2025年,住建部如何贯彻落实中央经济工作会议精神,促进房地产业良性循环和健康发展?

2024年12月24日至25日,全国住房城乡建设工作会议在北京召开,部署进一步全面深化住房城乡建设领域改革,明确2025年重点任务,奋力推进住房城乡建设事业高质量发展。

会议指出,2025年要重点抓好以下工作:持续用力推动房地产市场止跌回稳;推动构建房地产业发展新模式;大力实施城市更新;打造“中国建造”升级版;建设安全、舒适、绿色、智慧的好房子。

(本报记者赵玲玲根据新华社、央视新闻、各部委网站内容综合整理)